



有个性也有韧性  
有魅力更有实力

# 韶华逢少年 青春恰自来

本报记者 刘晓

新星升起时似乎都会有某种或大或小的“仪式”，也会放射出令人炫目的光彩。

21岁的高亭宇夺得男子速度滑冰500米铜牌后，被索契冬奥会冠军张虹“索要”拥抱。张虹直夸高亭宇“有望挑大梁”。

17岁的李靳宇在艰难时刻为中国短道速滑队拿下首枚奖牌，两届冬奥会冠军周洋说，从她身上看到了自己的影子。

平昌冬奥会上，中国年轻选手的表现令人惊喜。虽是首次参加冬奥会，可他们既能够顶住压力拿奖牌，也能够心平气和创历史。小将的出色状态，让人们对中国健儿在2022年北京冬奥会上的表现充满信心和期待。

## “大心脏”成就大突破

心直口快，是高亭宇给人的第一印象。

“第一次参加奥运会，感觉和正常比赛没啥区别。就是住宿封闭、吃得安全，我一直吃也不换样。以为比完终于能走了吧，明天还得颁奖。”走出赛场的高亭宇，一本正经地说着自己的感受，叫人忍俊不禁。

在拿到中国男子速度滑冰第一块冬奥会铜牌之前，高亭宇的最好成绩是亚冬会冠军以及世界杯分站赛的第五名。赛前，没人想到他能在平昌创造历史。

张虹形容高亭宇说，他特别“心大”。赛前的试滑中，高亭宇意外摔出赛道，这给他带来不小的影响；而同组对手的抢跑，也打乱了他的比赛节奏。这么多的磨炼，反倒让高亭宇释然了，在滑完等待其他选手比赛时，高亭宇看上去很淡定。“这就是厕所里和厕所外的区别，只是着急，紧张啥，超过我就是命呗。”

或许，正是这颗“大心脏”让高亭宇滑出了一片天。从小学三年级开始练速滑，到2016年进入国家队，在各项大赛上崭露头角的他终于迎来了属于自己的腾飞时刻。

当然，帮助高亭宇走向成功的不只有心态，还有过硬的技术和刻苦的训练。张虹说，高亭宇会给自己制定目标，经常看比赛视频、研究技术；良好的心态也让自

己不会有太多压力，在比赛中很少失误，滑出最好的水平。

尽管一枚铜牌已经足以留名，但高亭宇并不满足。“状态不是最好，滑得还是有瑕疵。”他说，在北京冬奥会上拿到金牌，是不变的梦想。

## “纯粹”女孩淡定摘银

“没感觉。”这是李靳宇说得最多的一句话。

“我真的没什么感觉，从头到尾不紧张，也不兴奋。”李靳宇说。即便拿到冬奥会女子1500米银牌，站在聚光灯下接受媒体的轮番“轰炸”，她依然淡定如斯，“没什么感觉。”

籍籍无名——在此之前，没有人将中国短道的希望寄托在这名17岁小将的身上。甚至在比赛后，冬奥会官方新闻还把她的名字写成了“李靳宇”。

如今，她的名字已家喻户晓。她在周洋落后之时奋力拼入决赛，又在决赛最后一圈反超对手第二个撞线，为中国短道队拿下了首块奖牌。当她和主教练李琰拥抱时，很多人都流下了眼泪。

“半决赛她给周洋打配合，就



金博洋在花样滑冰男子单人滑比赛中  
本报记者 史家民摄

## “民间艺人”剑指北京

要说冬奥会上外国粉丝最多的中国选手，21岁的金博洋理应排第一。

几天前，一名日本网友发布了一张老照片：2015年的一次大奖赛中，金博洋获得亚军。赛后，为了让摄影记者拍摄两名日本选手的合影，金博洋笑着蹲在了挡板前。

冬奥会前，平日里爱搞怪的金博洋把自己的微博名字从“民间艺人金博洋”改成了“金博洋的天天”。正是这种幽默、谦逊，为金博洋赢得了很多“冰迷”的心。

从赛场上的精彩表现、到场下的个人魅力，金博洋完美诠释了中国新一代运动员的风采。本届冬奥会他获得男子单人滑第四名，创造了中国在冬奥会男单花滑的最好成绩。

“我觉得自己表现非常好，刚开始有些紧张，控制不住身体，感觉没有信心，但我觉得不能退缩。得到第四名我觉得挺骄傲的。”本赛季，金博洋受到脚伤困扰，原本准备参加的大奖赛总决赛，只能遗憾错过。面对冬奥会渐近的脚步，金博洋迅速恢复训练，并在四大洲花滑锦标赛上夺得冠军。

“这一年感受很多，受伤之后自己有些起伏，训练的时候练到睡觉都睡不着，不过最终能够得到认可，让我更有动力去努力拼搏，我会更珍惜每一个比赛。”金博洋说。

“我参加的每一个比赛都没有对名次想太多，就想一步一步突破自己，让自己练到不能再承受为止。”谈到未来，金博洋说，自己非常年轻，还有下个4年。“2022年北京冬奥会我非常有信心站在领奖台上。”



在平昌冬奥会短道速滑女子1500米决赛中，李靳宇以2分25秒703的成绩获得亚军。  
新华社记者 费茂华摄

## 空中技巧“飞”出中国潜力

# 带着钢钉舞动奖牌

焦子越



平昌冬奥会男子自由式滑雪空中技巧决赛中，贾宗洋站在出发区，等风向变化。出发、助滑、起跳、翻腾、落地……最后一跳平稳落地，一枚银牌入账。“能够在奥运会赛场有所收获，是我4年艰苦备战的回报，更是对我们整支团队的肯定。”贾宗洋说。

在本届平昌冬奥会上，中国自由式滑雪空中技巧队8人出战，收获两银一铜，成绩值得称道。

## 成绩突出 关注却少

纵观往届冬奥会，空中技巧可谓中国冰雪项目“低调的王者”。早在1998年日本长野冬奥会上，徐囡囡就为中国冬奥军团实现了雪上项目奖牌“零的突破”。2006年都灵冬奥会，韩晓鹏更是拿下金牌，打破中国冬奥雪上项目“无金”的历史。此后的3届冬奥会上，李妮娜、刘忠庆、徐梦桃等名

将都有奖牌入账。

此外，在该项目国际大赛的领奖台上，也常见中国运动员的身影。“雪上公主”李妮娜蝉联了2005、2007、2009三届世锦赛冠军，成为该项目唯一的“三连冠”获得者。

虽然中国健儿在国际赛场上表现出色，但是与短道速滑、冰壶等其他冬奥项目相比，空中技巧项目的关注者并不多。两届世锦赛冠军齐广璞说：“跟别人聊天，我说是练自由式滑雪空中技巧的，他们都不知道这是个什么项目。”

由于普及程度相对较低，加之较高的场地、技术水平要求，空中技巧项目要想走进大众，并不容易。但随着2022年北京冬奥会的筹办，越来越多的雪上项目受到青睐，竞技成绩更好的空中技巧自然有望吸引更多关注与参与。

“虽然还没到大众普及的程度，但已经有很多人开始了解这个项目了。”齐广璞说。

## 惊险刺激 伤病作伴

空中技巧比赛中，运动员需要从坡度为70度的助滑区滑下，起跳速度达到每小时50多公

里，还要做出高难度的翻腾动作。在高速翻腾过程中，风速风向等因素会给选手造成极大的影响，稍有不慎便会在落地时失误，甚至受伤。

本届冬奥会上，徐梦桃在决赛第二轮落地时摔倒，无缘最后一轮。“速度太慢，落在了平台上。”徐梦桃说。

堪称“惨烈”的赛制为比赛增添了偶然性。淘汰制的赛制要求运动员必须保证每一跳都要成功，才能晋级下一轮比赛，这对运动员的竞技水平、心理素质都是极大考验。据统计，自1994年空中技巧成为冬奥会正式比赛项目以来，从未有运动员在该项目上实现卫冕。此外，往届该项目的冠军，也均未出现在此后冬奥会的领奖台上。

惊险的动作与残酷的赛制，使得该项目有较强的观赏性，同时也意味着运动员极易受伤。很多观众通过直播画面看到徐梦桃决赛失误泪洒赛场的一幕，却鲜有人知她的膝盖里还带着一枚钢钉；众人分享贾宗洋站上领奖台时的喜悦，但小腿粉碎性骨折后的痛只他一人回味。

几天前，李妮娜在微博中发布了一张照片。照片显示，贾宗洋的双腿中有4个钉板，

# 请回答2018

立风

每到辞旧迎新的时刻，人们总不免追忆往昔。从岁月沉积中为现实的困惑找寻答案，在历史角落里为当下的故事搜罗“彩蛋”。只可惜，时间无法言语，那些“请回答”的渴求所得到的，不过是我们“自问自答”的回应。

冬奥会恰逢中国农历春节，关于今夕往昔的话题自然不少。有人觉得中国运动员在平昌频频遇坎，似乎与1988年的“兵败汉城”有些许相似；也有人想起了1998年的长野冬奥会，那届赛事，中国代表团同样屡战屡败；还有人回忆起2008年北京奥运会，希望到2022年，在家门口的冬奥会上“一雪前耻”……

历史或许会以某种方式“重现”，但是体育的变革与发展却不可能倒退。回顾过去，是为了寻找现实的坐标，只有在过往的经验和教训中找准位置，才能抵达更好的远方。

1988年，中国代表团在汉城奥运会上仅收获5枚金牌。从奥运赛场铩羽而归的“体操王子”李宁，甚至收到了极端者寄来的剪刀和绳子。而如今，当徐梦桃、张虹、周洋等老队员黯然离开，人们送上的是祝愿和鼓励。

甚至，我们也能把“翩若惊鸿、婉若游龙”的赞誉，送给羽生结弦等世界名将。有日本网友为此感叹：以高洁的教养，不分国籍地对拥有努力、实力和美的对象加以称赞，这是多么美好的事情。

这，就是奥运精神的滋养。1998年，中国代表团在长野冬奥会上一金未得，但在女子自由式滑雪空中技巧比赛中，徐囡囡斩获一枚银牌，创造了历史。自此以后，中国在该项目上逐渐形成集团优势。平昌冬奥会，张鑫、贾宗洋、孔凡钰也先后摘得奖牌。本届冬奥会上，中国代表团在多个项目上取得突破。摘得首枚奖牌的男子速滑，首次参赛的雪车、雪橇、女子跳台滑雪，纷纷涌现新秀……虽然多次与金牌失之交臂，但蓄积的力量，总有爆发的一天。

这，就是冰雪实力的提高。2008年，北京奥运会的举行为世界留下了诸多宝贵的体育和文化遗产。如今，平昌冬奥会接近尾声，全球的目光即将聚焦“北京8分钟”。在下一个4年里，世界冰雪运动将进入北京时间，人们期待着一场精彩、华丽、公平的冰雪盛宴。人们也期待着，中国冰雪运动以此为契机，在人才培养、场地建设、产业发展等方面取得飞跃。

这，就是体育大国的力量。当下一个10年和更多的10年到来，当人们喊出“请回答2018”的时候，定然会得到同样的答案。

至今还没有取出。

“比赛看的是那一瞬间，但背后的过程没人看见。那个过程要是看见，我感觉任何人都很心疼。”贾宗洋说。

## 人才辈出 未来可期

中国运动员拥有的灵活身躯和稳定技巧，与自由式滑雪空中技巧项目要求相符合。近年来，该项目发展势头良好，逐渐跻身世界领先行列。此外，项目领军人物次第出现，小将也逐渐崭露头角。

在本届冬奥会中，首次参加冬奥会的孔凡钰拿到女子项目铜牌。未能晋级决赛的小将颜婷也在资格赛上发挥应有的水平，两次试跳均顺利完成，实现了自己的“小目标”。“4年后让北京出彩，叫自己出彩。”颜婷对未来充满希望。

男子方面，小将王心迪以0.48分的微弱劣势无缘决赛，但他在此前的世界杯普莱西德湖站比赛中，进入决赛并获得第4，未来可期。虽未能进入本届冬奥大名单，新人周航和吴树迪同样也值得期待。

在2018年平昌冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛中，中国选手张鑫以5.52分的成绩获得银牌。  
新华社记者 李钢摄